BAYERN Abitur 1992 Mathematik Grundkurs

I nfinitesimalrechnung |

Gegeben ist die Schar von Funktionen

2 —k
r+1

fo:z—

mit Dy =R\ {-1} und k € R. Thre Graphen seien mit (75 bezeichnet.

1.

4.

(a) Berechnen Sie die Nullstellen der Funktionen der Schar, und bestimmen
Sie die Anzzahl der Nullstellen in Abhiingigkeit von &. Achten Sie dabei
auf die Definitionsmenge der Funktionen.

(b) Fiir welchen Wert von & ist f; in die Stelle x = —1 stetig fortsetzbar?
Bestimmen Sie flir diesen Fall l_i*m1 Jr(z).

x —

(c) Wo schneiden die Graphen der Schar die y-Achse?

(a) Zeigen Sie, dass die Gerade g : x — = — 1 fur alle Graphen der Schar mit
k # 1 Agymptote ist.
Welche Bedeutung hat die Gerade h : £ — —1 fiir die Graphen G mit
k#12

(b) Untersuchen Sie, ob die Graphen der Schar fiir & # 1 mit der Asymptote
g gemeinsame Punkte besitzen.

2’ +2z +k
(z+1)2
(b) Untersuchen Sie fiir die Fiille X =0, £ = 1 und k = 4, ob die Graphen
G, Extrempunkte besitzen. Bestimmen Sie gegebenfalls Art und Lage.

(a) Zeigen Sie, dass fiir die 1. Ableitung von fi gilt: fi(z) =

Skizzieren Sie unter Verwendung der bisherigen Ergebnisse im Bereich —5 <
z < 5 die Graphen Gy, G1 und G4 in ein gemeinsames Koordinatensystem
(Lingeneinheit 1 cm).

Tragen Sie auch die Geraden g und A (vgl. Teilaufgabe 2a) ein.

. Berechnen Sie den Inhalt I des Flichenstiicks, das von den Graphen Gy und

(4 sowie den Geraden x = 0 und =z = e — 1 begrenzt wird.
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I nfinitesmalrechnung ||

Gegeben ist die Funktion
2e® — 1

ez

fizm
mit Dy = R. Thr Graph sei mit Gy bezeichnet.

1. (a) Ermitteln Sie die Schnittpunkte von Gy mit den Koordinatenachsen so-

wie das Verhalten von f(z) fir £ — 400 und £ — —co.
(b) Bestimmen Sie das Monotonieverhalten von f sowie Art und Lage des
Extrempunktes.
. i 2— 267
[Zwischenergebnis: f'(z) = o= ]

(c) Untersuchen Sie das Kriimmungsverhalten von G;. Bestimmen Sie den
Wendepunkt. Zeigen Sie, dass die Wendetangente den y-Achsenabschnitt
t = 0,75 + In /2 besitat.

(d) Berechnen Sie die Werte von f an den Stellen 3, —% und —In3, und
zeichnen Sie G5 und die Wendetangente im Bereich —In3 < z < 3
unter Verwendung der bisherigen Ergebnisse in ein Koordinatensystem
(Lingeneinheit 2 cm).

i

2e2:€

2. (a) Zeigen Sie, dass F : 2 —
f ist.

mit Dy = R eine Stammfunktion von

(b) Zeigen Sie, dass fur I(k) = fo f(z) dz (k € R) gilt:
k

4eb —1 3
)= %

(c) Bestimmen Sie I{—1n2), und beschreiben Sie in der Zeichnung von Tei-

laufgabe 1d eine Fliche, deren Inhaltsmafizahl gerade diesen Wert be-

sitzt.

(d) Bestimmen Sie nun I{— In 3), und interpretieren Sie das Ergebnis anhand
der Zeichnung von Teilaufgabe 1d.
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Analytische Geometrie |

In einem kartesischen Koordinatensystem sind die Punkte A(5|5| — 3), B(3|4| — 1)
und C(5|2|0) sowie die Gerade

mit A € R gegeben.

1. (a) Zeigen Sie, dass durch die Punkte A,B und C eine Ebene E festgelegt
ist, und bestimmen Sie eine Gleichung von E in Normalenform.

[mdgliches Ergebnis: E : z1 + 224 + 223 — 9 = 0]
(b) Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes P von g und E.
2. (a) Zeigen Sie, dass die Punkte A, B und C ein rechtwinklig-gleichschenkliges
Dreieck mit der Basis [AC] bilden.
(b) Berechnen Sie flir das Dreieck ABC den Radius des Umkreises.
(c) Der Punkt D bildet mit A, B und C ein Quadrat. Bestimmen Sie die
Koordinaten von D.

3. Bestimmen Sie die Gleichung zweier Ebenen F und @, die zu E parallel sind
und von E jeweils einen Abstand von 6 Lingeneinheiten haben.

[mdgliches Teilergebnis: F : 21 + 222 + 223 — 27 = 0]

4. 51 und 85 sind die Spitzen zweier Pyramiden, deren Grundfliiche das Quadrat
ABCD ist und deren Volumen jeweils 18 Volumeneinheiten betriigt. Berech-
nen Sie die Koordinaten von S1 und Sa, wenn zusiitzlich gefordert wird, dass
S1 und S; auf der Geraden g liegen sollen.
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Analytische Geometriell

In einem kartesischen Koordinatensystem sind die Punkte A{(—6|— 6|0), B(—4|5|10)
und C(8| — 1| —2) sowie die Gerade g durch den Punkt 7°(0|6]|0) und den Richtungs-

vektor
1
—2
2

gegeben.

1. (a) Zeigen Sie, dass durch die Punkte A, B und C eine Ebene E festgelegt
ist, und bestimmen Sie eine Gleichung von E in Normalenform.

[Mogliches Ergebnis: F : z; — 22 + 2253 — 6 = 0]
(b) Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes M von g und E. Wel-
che besondere Lage hat g zu E?

(c¢) Berechnen Sie den Abstand des Punktes T' von der Ebene E.
2. (a) Zeigen Sie, dass die Punkte A, B und C ein gleichschenkliges Dreieck
mit der Basis [BC] bilden.

(b) Der Punkt A’ bildet mit A, B und C eine Raute ABA'C. Berechnen Sie
die Koordinaten von A’.

[Ergebnis: A’'(10[10]8)]
(c) Zeigen Sie: Der Schnittpunkt M der Geraden g mit der Ebene E ist der
Mittelpunkt der Raute.

(d) Berechnen Sie den Flicheninhalt J der Raute ABA'C.
[Ergebnis: J = 216]

3. Durch die Punkte 4 und B wird die Gerade h festgelegt.

(a) Begriinden Sie, dass die Geraden g und A windschief sind.

(b) Berechnen Sie den Abstand a der windschiefen Geraden g und h. (Hin-
weis: Sie kisnnen das Ergebnis von Teilaufgabe 2d vorteilhaft einsetzen.)
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Wahr scheinlichkeitsrechnung |

Ein Laplace-Wiirfel triigt auf einer Seitenfliiche die Augenzahl 1, auf zwei Seiten-
flichen die Augenzahl 2 und auf drei Seitenfléichen die Augenzahl 3. Bei einem Spiel
wird dieser Laplace-Wiirfel zweimal geworfen.

1. (a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit folgender Ereignisse:
Ep: ,Es werden zwel verschiedene Augenzahlen gewlirfelt.”
Ey: ,Die Augensumme ist ungerade.”
[Teilergebnis: P(Ep) = 4]
(b) Untersuchen Sie die Ereignisse der Teilaufgabe 1.(a) auf stochastische
Unabhéingigkeit.

Nun wird vereinbart: Bei ungerade Augensumme gilt das Spiel als gewonnen.

2. (a) Wie oft muss man mindestens spielen, wenn die Wahrscheinlichkeit dafiir,
dass man mindestens einmal gewinnt, gréfler als 99, 9% sein soll?

(b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, das man bei zehn Spielen zwei oder
drei Spiele gewinnt.
(c) Wie oft muss man mindestens spielen, damit die Wahrscheinlichkeit, ge-

nau dreimal zu gewinnen, grifler ist als die Wahrscheinlichkeit, genau
zweimal zu gewinnen?

3. Jemand behauptet, dass der Wiirfel gezinkt ist und daher die Wahrscheinlich-
keit zu gewinnen nicht 45, sondern nur 0,3 betriigt. Um die Behauptung zu
tiberpriifen, spielt er 200mal. Ergeben sich dabei hichstens 756 Gewinnspiele,
wird die Behauptung angenommen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird seine
Behauptung

(a) irrtiimlich verworfen,
(b) irrttimlich angenommen?

Verwenden Sie 0,45 als Niherung fiir 5.
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Wahrscheinlichkeitsrechnung ||

In den folgenden Aufgaben wird eine Urne untersucht, in der sich sechs Kugeln
befinden, die mit Ziffern beschriftet sind. Eine von ihnen triigt die Aufschrift ,1¢ ,
zwei tragen die Aufschrift ,,2“ und drei die Aufschrift ,,3%.

1.

4.

Es werden zwei Kugeln mit einem Griff enthommen. Berechnen Sie die Wahr-
scheinlichkeit folgender Ereignisse:

E;: ,Beide Kugeln tragen die Aufschrift 3%
Ey: ,Beide Kugeln tragen die gleiche Aufschrift.“
[Teilergebnis: P(Ey) = 0,2]

. Es werden nacheinander zwei Kugeln gezogen, wobei vor der Ziehung der

zweiten Kugel die erste in die Urne zurlickgelegt wird.

(a) Berechnen Sie nun die Wahrscheinlichkeit der in Aufgabe 1 definierten
Ereignisse Fy und Fs.
[Teilergebnis: P(Fy) = 0, 25]

(b) Wie oft muss diese Ziehung zweier Kugeln durchgefiihrt werden, damit
Ereignis Fy mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 95% wenigstens
einmal eintritt?

. Es wird folgendes Experiment durchgefiithrt: Man zieht nacheinander zwei

Kugeln, ohne sie jeweils zuriickzulegen. Ist die zweite gezogenen Zahl griser
als die erste, so zieht man noch eine dritte Kugel, sonst wird die Zichung
nach der zweiten Kugel abgebrochen. Wit welcher Wahrscheinlichkeit befindet
gich unter den gezogenen Kugeln die mit der Aufschrift ,,14? (Hinweis: Ein
Baumdiagramm kann hilfreich sein.)

Nun werden 200 Urnen der obengenannten Art betrachtet. Dabei werden je-
wells zwel Kugeln auf die geleiche Weise gezogen, ohnen dass bekannt ist, ob
die Ziehungen der zweiten Kugeln mit einem Grift oder mit Zur{icklegen er-
folgt sind. Ist das Ereignis E; (vgl. Aufgabe 1) mehr als 45mal eingetreten,
so nimmt man an, dass mit Zurlicklegen gezogen wurde.

(a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit entscheidet man sich flir Ziehungen mit
Zuriicklegen, obwohl sie tatsiichlich mit einem Griff erfolgten?

(b) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass man sich irrtlimlich fiir Ziehun-
gen mit einem Grifl entscheidet?
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